

В диссертационный совет 6D.КOA-063 при
Международном университете туризма
и предпринимательства Таджикистана.
Адрес: Республика Таджикистан,
734055, г. Душанбе, пр. Борбада, 48/5.

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Махкамова Фурката Фозиловича на тему:
«Формирование и развитие туристских кластеров в горных регионах
Республики Таджикистан», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04.06 –
Экономика сферы туризма**

Индустрия туризма в современных трендах индустриализации производственных сфер экономики весьма актуализируется и его развитие приобретает высокие обороты в контексте расширения масштабов рынка услуг. Наряду с улучшением социально-экономических показателей регионов Таджикистана, формирование туристического кластера является одним из наиболее перспективных механизмов обеспечения сбалансированного развития региона.

Очевидно, что формирование и развитие туристских кластеров в горных регионах Республики Таджикистан обеспечивает создание конкурентоспособного климата, интересующий отечественных и зарубежных инвесторов, а также потребителей услуг.

Научная новизна диссертационной работы Махкамова Ф.Ф. заключается в обосновании теоретических и методических положений по формированию и развитию туристских кластеров в современных условиях и разработки практических рекомендаций по их становлению и развитию в условиях Республики Таджикистан на долгосрочной перспективе. Основные результаты полученные в процессе исследования, содержащие элементы новизны логически раскрыты и имеют научные умозаключения.

Исходя из исследованных научных и теоретических позиций авторов и специалистов, автор делает правильный вывод, о том, что туристский кластер представляет собой набор достопримечательностей, менее дифференцированных и сконцентрированных в одной географической области и обеспечивающих политическую и социальную гармонию с помощью коллективных цепочек добавленной стоимости и сетей управления, обеспечивающих как сравнительные, так и конкурентные преимущества в макроэкономической перспективе.

Вместе с тем, можно выделить отдельные дискуссионные моменты по рецензируемой работе:

1. В работе недостаточно выделено внимание на исследование инфраструктурного развития туристских кластеров и выработке механизмов

привлечения зарубежных инвесторов, а также потребителей в современных условиях.

2. На странице 19 автореферата диссертации, автор отмечает, что для формирования Шахристанского экологического туристского кластера необходимо инвестиции на сумму 86,38 млн. сомони. Однако, не указаны весомые аргументы, обосновывающие процессы управления проектом, экономические расчеты и окупаемость проектатуристского кластера.

В целом, отмеченные замечания не умоляют достоинства выполненного исследования.

Автореферат и публикации автора по исследуемой работы полностью отражают содержание диссертационной работы.

Таким образом, можно сформулировать вывод о том, что диссертация выполнена на достаточно высоком уровне, представляет собой законченное научно-квалифицированное исследование, отвечает требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к данным работам и ее автор Махкамов Фуркат Фозилович заслуживает искомой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04.06 – Экономика сферы туризма.

Заведующий кафедрой мировой
экономики и экономической
теории ГБОУВО РК
«Крымский инженерно-педагогический
университет имени Февзи Якубова»
д.э.н., профессор

 Адаманова З.А.

Подпись Адамановой З.А. удостоверяю.

Начальник управления кадров
ГБОУВО РК КИПУ
имени Февзи Якубова

А. Умар



А. Умар